

# Khuthba Khulasa 18.11.16 **ഖുത്ബ സംഗ്രഹം**

**സത്യഭുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് അയ്യൂബുല്ലാഹ്**

18.11.16 ന് ബൈത്തുൽ ഹുത്തുഹ് ലനിൽ നിർവഹിച്ച ജുമുഅ ഖുത്ബഖുബുടെ സംഗ്രഹം

അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ കനഡയിലെ ജമാഅത്തും ലോകത്തെ ധാരാളം മറ്റു ജമാഅത്തുകളെപ്പോലെ ആത്മാർഥതയിലും കുറിലും മുന്നോട്ടു ചുവടു വയ്ക്കുന്ന ജമാഅത്തുകളിൽ ഒപ്പട്ടതാണ്. ജമാഅത്തിനേയും ഇസ്ലാമിനേയും പരിചയപ്പെടുത്താൻ ആദ്യമൊക്കെ ഏതെങ്കിലും വാർത്ത വരുത്താനുള്ള ശ്രമമായിരുന്നു. പക്ഷേ, പ്രസ്സും മീഡിയയും അന്നൊക്കെ വലിയ ഹാവദാവം കാണിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ, ഇപ്പോഴത്തെ അവസ്ഥ തങ്ങൾക്ക് അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമുമായി അഭിമുഖം നടത്തണം അദ്ദേഹവുമായി സംസാരിക്കണം അതു കൊണ്ട് സമയം തരിക എന്നു പറഞ്ഞ് അവർ പിന്നാലെ കൂടുന്നു.

തശഹ്ഹുദ്യം തഅവ്വുദ്യം സൂറ ഫാതിഹയും ഓതിയതിനുശേഷം അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ അയ്യൂബുല്ലാഹുത്ത ആലാ ബിനസദ്ദീഹിൽ അസീസ് പറഞ്ഞു:

കഴിഞ്ഞ ദിനങ്ങളിൽ ഞാൻ കാനഡ പര്യടനത്തിലായിരുന്നുവെന്ന് എല്ലാവർക്കും അറിയുന്നതാണ്. ഏകദേശം ആറ് ആഴ്ചത്തെ പരിപാടിയായിരുന്നു. ജമാഅത്തുപരമായ പരിപാടികളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലും മറ്റുള്ളവരുമായുള്ള പരിപാടികളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലും അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ എല്ലാ രീതിയിലും ഈ പര്യടനം അനുഗൃഹീതമായിരുന്നു. കാനഡ ജൽസസാലാനയ്ക്കുശേഷം അവിടെത്തെ ജൽസയെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ജനങ്ങളുടെ അഭിപ്രായങ്ങളും സംഘടനാപരമായ കാര്യങ്ങളും അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹങ്ങൾക്കുള്ള നന്ദിയും ഞാൻ അവിടെ നൽകിയ ജൽസയുടെ അടുത്ത ഖുത്ബയിൽ പറഞ്ഞിരുന്നു. ഇന്ന് ബാക്കിയുള്ള തിരക്കുകളേയും പരിപാടികളേയും കുറിച്ച് പറയുന്നതാണ്.

അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ കനഡയിലെ ജമാഅത്തും ലോകത്തെ ധാരാളം മറ്റു ജമാഅത്തുകളെപ്പോലെ ആത്മാർഥതയിലും കുറിലും മുന്നോട്ടു ചുവടു വയ്ക്കുന്ന ജമാഅത്തുകളിൽപ്പെട്ടതാണ്. പ്രത്യേകിച്ചും പ്രസ്സിന്റേയും മീഡിയകളുടേയും രംഗത്ത് യുവാക്കൾ ധാരാളം പ്രവർത്തിച്ചു. വിശാലമായ രീതിയിൽ ജമാഅത്തിനെ പരിചയപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിച്ചു. അല്ലാഹു അവരുടെ ഈ ശ്രമങ്ങൾക്ക് ഫലവും നൽകി. ഇത് അല്ലാഹുവിന്റെ അനുഗ്രഹം മാത്രമായിരുന്നു. അവർ വിരൽ തൊട്ടു. അല്ലാഹു അതിൽ അതിരറ്റ അനുഗ്രഹം ചൊരിഞ്ഞു. തങ്ങളുടെ പ്രതീക്ഷയേക്കാളധികം പരിഗണന തങ്ങൾക്കു കിട്ടിയെന്ന് ഈ യുവാക്കൾ, ഈ ജോലിയെടുത്ത ചെറുപ്പക്കാർ തന്നെ സമ്മതിക്കുന്നു.

അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ അവിടെ മൂന്നു പുതിയ മസ്ജിദുകൾ നിർമ്മിച്ചു. പക്ഷേ, രണ്ടെണ്ണത്തിന്റെ ഫംഗ്ഷൻ മറ്റുള്ളവരെ ക്ഷണിച്ചുകൊണ്ടുള്ളതായിരുന്നു. പാർ

ലമെന്റിലും ഒരു ഫംഗ്ഷൻ നടന്നു. York യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലും പ്രസംഗിച്ചു. ടൊറോന്റോ (Toronto)യിൽ പീസ് സിംപോസിയം ഉണ്ടായി. കാൽഗരിയിലും പീസ് സിംപോസിയം നടന്നു. ഇതിൽ മറ്റുള്ളവരുടെ മുമ്പിൽ ഇസ്ലാമി കായ്യാപനങ്ങൾ സമർപ്പിക്കാനുള്ള അവസരം കിട്ടി. അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാൽ എല്ലായിടത്തും ഇസ്ലാമികായ്യാപനങ്ങളുടെ മനോഹാരിത ആളുകൾ അംഗീകരിച്ചു. ആദ്യം ഞാൻ ഹ്രസ്വമായി ടൊറോന്റോ (Toronto)യിലെ മാധ്യമ കവറേജിനെക്കുറിച്ച് പറയുകയാണ്. ടൊറോന്റോ (Toronto)യിൽ മൂന്നു ഇന്റർവ്യൂകൾ നടന്നു. അതിലൊന്ന് Global News Toronto യുടേതായിരുന്നു. ഈ ഇന്റർവ്യൂ സംപ്രേഷണം ചെയ്യപ്പെട്ടു. ഏകദേശം മൂന്നു ലക്ഷം ആളുകൾ ഇതുകണ്ടു. ഇപ്രകാരം രണ്ടാമത്തെ ഇന്റർവ്യൂ CBC യുടേതായിരുന്നു. ഇത് അവരുടെ നാഷണൽ ന്യൂസ് ചാനലാണ്. ഏകദേശം അരമണിക്കൂർ നേരത്തെ ഈ പരിപാടി നാഷണൽ ടെലിവിഷനിൽ കാണിക്കപ്പെട്ടു. ഇതുമുഖേന 10 മില്യൺ കാനഡക്കാർവരെ സന്ദേശമെത്തി. ഇതുപോലെതന്നെ ഗ്ലോബ് ആൻഡ് മെയിൽ എന്ന ഒരു ദേശീയ പത്രമുണ്ട്. ഇതിൽ വിശദമായ റിപ്പോർട്ട് പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. യൂട്യൂബ് ചാനലിലും വന്നു. ഇതുമുഖേനയും 10 ലക്ഷം ആളുകൾവരെ വാർത്തയെത്തി.

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: ഇനി ഞാൻ അടുത്ത പരിപാടിയെക്കുറിച്ച് പറയുകയാണ്. ഇത് ജൽസയ്ക്കുശേഷമുള്ള ആദ്യത്തെ പരിപാടിയായിരുന്നു. ഇവരുടെ തലസ്ഥാനമായ ഓട്ടവയിലെ പാർലമെന്റിലാണ് ഈ പരിപാടി നടന്നത്. അവിടെ ദിവസം മുഴുവൻ പരിപാടിയായിരുന്നു. ജോലിത്തിരക്കായിരുന്നു. ആളുകളുമായി കൂടിക്കാഴ്ചകൾ നടന്നു. പ്രധാനമന്ത്രിയുമായി പ്രത്യേകം കൂടിക്കാഴ്ചയും നടന്നു. പിന്നീട് അദ്ദേഹത്തിന്റെ കുറച്ചു മന്ത്രിമാരുമായി ഇരുന്ന് കൂടിക്കാഴ്ച നടത്തി. വളരെ നല്ല അന്തരീക്ഷമായിരുന്നു. അവരുടെ സഹകരണം എപ്പോഴും ജമാഅത്തിനുണ്ടായിട്ടുണ്ട്. അതിന് ഞാൻ അവർക്ക് നന്ദിയും

പറഞ്ഞു.

അവിടെ പാർലമെന്റ് ഹൗസിന്റെ ഒരു ഹാളിലാണ് പരിപാടി നടന്നത്. അതിൽ കനഡിയൻ സർക്കാറിന്റെ 6 മന്ത്രിമാരും 57 നാഷണൽ പാർലമെന്റംഗങ്ങളും വിവിധ രാജ്യങ്ങളിലെ 11 അന്യാസിഡർമാരും അമേരിക്കൻ എമ്പസിയുടെ ഫസ്റ്റ് സെക്രട്ടറിയും ലിബിയൻ എമ്പസിയുടെ പ്രതിനിധികളും പങ്കെടുത്തു. ഒന്റാറിയോ സംസ്ഥാനത്തെ മന്ത്രിയും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. 30 ൽ അധികം പ്രധാനപ്പെട്ട വ്യക്തികളും പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുത്തു. ഇവരിൽ ചീഫ് ഓഫ് സ്റ്റാഫും മന്ത്രിമാരും ഉൾപ്പെടുന്നു. evangelical fellowshipന്റെ ഡയറക്ടർ ഉണ്ടായിരുന്നു. കനഡിയൻ റെഡ് ക്രോസിന്റെ ചീഫ് കമ്മ്യൂണിക്കേഷൻ ഓഫീസറുമുണ്ടായിരുന്നു. RCMPയുടെ അസിസ്റ്റന്റ് കമ്മീഷണറുമുണ്ടായിരുന്നു. ഓട്ടവ യൂണിവേഴ്സിറ്റി, കാൾട്ടൺ യൂണിവേഴ്സിറ്റി എന്നിവയുടെ പ്രഫസർമാരും ഉൾപ്പെടുന്നു. ചില dean നും വൈസ് പ്രസിഡന്റുമാരുമുണ്ടായിരുന്നു. കനഡിയൻ കൗൺസിൽ ഫോർ മൂസ്മിന്റെ ഡയറക്ടറും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. യു.എസ്സ്. സർക്കാറിന്റെ പ്രതിനിധികളും think tankന്റെ അംഗവും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ലോകകാര്യങ്ങൾ തങ്ങളാണ് നടത്തുന്നതെന്ന് മനസ്സിലാക്കുന്ന ചിലയാളുകളും ഉൾപ്പെടുന്ന നല്ലൊരു gathering ആയിരുന്നു. അവിടെ ഇസ്ലാമികാധ്യാപനങ്ങൾ വിവരിക്കാൻ അവസരം കിട്ടി. ഇപ്രകാരം അവരുടെ ഇരട്ടത്താപ്പ് നയങ്ങളും ഞാൻ വ്യക്തമാക്കുകയുണ്ടായി. മുസ്ലീംകളെ മാത്രം അടച്ചു ക്ഷേപിക്കാതെ സ്വന്തം പ്രവർത്തനങ്ങളിലേക്കും നോക്കാനും നിങ്ങൾ കാരണത്താൽ ചിലഘട്ടങ്ങളിൽ ലോകത്ത് കലഹങ്ങളുണ്ടാകുന്നുവെന്നും പറഞ്ഞു. അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: 'ഈ പ്രസംഗത്തിന്റെ പ്രതികരണങ്ങൾ ഞാൻ സമർപ്പിക്കുകയാണ്.'

ജോഡിസേഗർ, പാർലമെന്റംഗമാണ്. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിന്റെ ഈ പ്രസംഗം നമുക്കെങ്ങനെ മൂന്നാം ലോക മഹായുദ്ധത്തിൽനിന്ന് രക്ഷപ്പെടാമെന്ന ഉപദേശങ്ങളാൽ നിർഭരമായിരുന്നു.' അവർ പറയുന്നു: 'ഇപ്പോൾ നൽകപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഈ സന്ദേശം മുഴുലോകത്തും എത്തിക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്.'

ഒരു പാർലമെന്റംഗമാണ് കിയൂൺവാൺ. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: 'ചുരുങ്ങിയ വാക്കുകളിൽ ഒരുപാട് വിഷയങ്ങളിൽ വെളിച്ചം വീശി. ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാം തന്റെ പ്രസംഗത്തിൽ വിശുദ്ധ ഖുർആനിലെ ധാരാളം ഉദ്ധരണികൾ സമർപ്പിച്ചതിൽ ഞാൻ പ്രത്യേകിച്ചും ആകർഷിതനാണ്.' ഇപ്രകാരംതന്നെ ഇസ്റായേൽ അന്യാസിഡറും അവിടെ ഉണ്ടായിരുന്നു. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'സമാധാനത്തിന് സുപ്രധാനമായ സന്ദേശമായിരുന്നു. ഇന്ന് ഇസ്ലാമിനെക്കുറിച്ചുള്ള എന്റെ ചിന്താഗതികൾ മാറിപ്പോയി. അതിനോടുള്ള ആദരവും കൂടി. ഈ പ്രസംഗം പ്രസിദ്ധീകരിക്കേണ്ടതാണ്. കൂടുതൽ കൂടുതൽ ആളുകൾവരെ എത്തിക്കേണ്ടതാണ്.'

ജനങ്ങൾ ഈ സന്ദേശത്തെ അനുധാവനം ചെയ്താൽ ലോകത്തെ ഏതു കാഠിന്യമേറിയ പ്രശ്നങ്ങളും പരിഹരിക്കാവുന്നതാണ്. ഈ പ്രസംഗത്തിലെ സഹിഷ്ണുതയുടെ ഭാഗം എനിക്ക് വളരെ ഇഷ്ടപ്പെട്ടു. മുസ്ലീംകളാവട്ടെ യഹൂദികളാവട്ടെ എല്ലാവരോടുംമുള്ള കടമകൾ നിറവേറ്റേണ്ടതാണ്.'

പാർലമെന്റംഗമായ നെക്കോളാഡി ഓറിയോ തന്റെ അഭിപ്രായം പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: 'വളരെ നല്ല പ്രസംഗമായിരുന്നു. ഇതിൽ എല്ലാ ലോകപ്രശ്നങ്ങളേയും ഹ്രസ്വമായി അവതരിപ്പിച്ചു. അവിടന്ന് മതത്തിന്റെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ലോകത്തിന്റെ പ്രശ്നങ്ങളിലും വെളിച്ചം വീശി. അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്ത് വളരെ ശക്തമായ ഒരു ജമാഅത്താണ്. മതസംഘടനകൾക്ക് ഒരു മാതൃകയാണ്. മതപരമായ കാര്യങ്ങളിൽ സഹിഷ്ണുത പാലിക്കേണ്ടതാണെന്നതിലേക്ക് നമ്മുടെ ശ്രദ്ധ ക്ഷണിച്ചു. ഇതിനെക്കാൾ ഉത്തമമായ ഒരു പ്രസംഗം കേട്ടിട്ടുണ്ടോ എന്നെനിക്ക് അറിയില്ല. അദ്ദേഹം മുഴുലോകവും അഭീമുഖീകരിക്കുന്ന എല്ലാ പ്രശ്നങ്ങളിലും വെളിച്ചം വീശി.' പറയുന്നു: 'എനിക്ക് ഈ പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുത്ത് സമാധാനത്തിനുവേണ്ടി സംസാരിക്കുന്ന ആളുടെ ശബ്ദംകേട്ട് അതിരറ്റ സന്തോഷമുണ്ടായി.'

ജർമൻ അന്യാസിഡറായ വർണർ വിന്റ് പറഞ്ഞു: 'അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാം ഭാവിയുടെ രേഖാചിത്രം വരച്ചിരിക്കുകയാണ്. നമ്മളെല്ലാവരും അത്തരം സമാധാനപൂർണ്ണമായ ഭാവിയാണ് ആഗ്രഹിക്കുന്നത്. ഇസ്ലാം സമാധാനപൂർണ്ണമായ മതമാണെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസംഗത്തിൽനിന്ന് നമുക്ക് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞു. യൂറോപ്പിൽ വരുന്നവരുമായി ചേർന്ന് നമുക്കെല്ലാവർക്കും താമസിക്കാൻ കഴിയും. ഈ പ്രസംഗത്തിന്റെ സുപ്രധാന സന്ദേശം ലോകത്തിന്റെ ഉന്നമനത്തിനായി നമ്മളെല്ലാവരും ശ്രമിക്കേണ്ടിവരും എന്നതാണ്. പൊതുജനങ്ങൾക്ക് വ്യക്തിപരമായ നിലയിൽ തങ്ങളുടെ ജീവിതം നയിക്കാൻ അനുവാദമുണ്ടെന്ന കാര്യം ഉറപ്പുവരുത്തേണ്ടതാണ്.'

പാർലമെന്റ് ഹില്ലിന്റെ മീഡിയാ കവറേജ് ഉണ്ടായി. ഒന്ന് ആദ്യം പ്രധാനമന്ത്രി സാഹിബ് തന്നെ തന്റെ ടീവ് അക്കൗണ്ടിലെഴുതി: 'എനിക്കിന്ന് ഓട്ടവയിൽ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഖലീഫ മിർസാ മസ്റൂർ അഹ്മദിനെകണ്ട് സന്തോഷമായി. അദ്ദേഹം കൂടെനിന്നുള്ള ഫോട്ടോയുമാണു. ഈ ടീവ് ജനങ്ങൾക്കിടയിൽ കറങ്ങിക്കൊണ്ടിരുന്നു. പത്രങ്ങൾ മുഖേനയും വിവിധമാർഗങ്ങൾ മുഖേനയും ഫംഗ്ഷന്റെ വാർത്ത ഏകദേശം 75 ലക്ഷം ജനങ്ങൾവരെ എത്തി. ഇപ്രകാരം ടൊറോണ്ടോയിൽ ഐവാനെ ത്വാഹിറിൽ ഒരു പീസ് സിംപോസിയം നടന്നു. ഇതിൽ അനഹ്മദികളും അമൂസ്ലീംകളും ഉൾപ്പെടെ 614 അതിഥികൾ പങ്കെടുത്തു. ഇവരിൽ വിവിധ പ്രദേശങ്ങളിലെ മേയർമാരും കൗൺസിലർമാരും പത്രപ്രതിനിധികളും ഡോക്ടർമാരും പ്രഫസർമാരും അധ്യാപകരും വക്കീൽമാരും വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവരും പങ്കെടുത്തു.'

presbyterian church ന്റെ പാതിരി പറയുന്നു: 'ഇന്ന് ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിന്റെ പ്രഭാഷണം എന്നെ വല്ലാതെ ആകർഷിച്ചു. കാരണം ഈ സന്ദേശം ശാന്തിയുടേയും സ്നേഹത്തിന്റേയും പ്രതീക്ഷയുടേയും സന്ദേശമായിരുന്നു. ഇതിന് വർണമോ വർഗമോ പാശ്ചാത്യമോ പൗരസ്ത്യമോ ഏതെങ്കിലും പ്രത്യേക കാലമോ സ്ഥലമോ ആയിട്ട് ബന്ധമൊന്നുമില്ല. പ്രത്യുത മുഴുവൻ ലോകത്തിനും വേണ്ടിയായിരുന്നു. ഈ പ്രഭാഷണത്തിന് മറ്റൊരു പ്രാധാന്യവുമുണ്ട്. ലോകത്ത് ധാരാളം തെറ്റായധാരണങ്ങളും ഭയവും പേടിയും വ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണ്. പക്ഷേ, ഇന്നത്തെ സന്ദേശത്തിൽ ഇക്കാര്യം വ്യക്തമായിരുന്നു; നമ്മുടെ ഇടയിൽ യോജിപ്പുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് ഏറെയുള്ളത്. ഭിന്നതയുള്ള കാര്യങ്ങൾ കുറവും. ഇത് വളരെ വലിയൊരു സന്തോഷവാർത്തയാണ്. ഇത് ജനങ്ങൾ കേൾക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്.'

ഒരു അതിഥി ഗ്രേഗ് കെന്നഡി-ഇന്റേഹത്തിന്റെ സഹോദരി ഈയടുത്ത് ഇസ്ലാം സ്വീകരിച്ചിരുന്നു-പറയുന്നു: 'ഞാനെന്റെ സഹോദരിയോടൊപ്പമാണ് വന്നിട്ടുള്ളത്. കാരണം അവൾ ഈയടുത്ത് ഇസ്ലാം സ്വീകരിക്കുകയുണ്ടായി. അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ അധ്യാപനങ്ങളെന്താണെന്ന് ഞങ്ങൾ കാണാനാഗ്രഹിച്ചിരുന്നു. ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിന്റെ സന്ദേശം കേട്ട് എന്റെ സന്തോഷത്തിന് അതിരുകളായിരുന്നില്ല. എന്റെ സഹോദരി ഇത്രമാത്രം സ്നേഹിക്കുകയും സഹായിക്കുകയും ജനങ്ങൾക്ക് സേവനം ചെയ്യുകയും ചെയ്യുന്ന ആളുകളിൽ ചേർന്നിരിക്കുന്നു. ഇന്ന് പഠിച്ച കാര്യങ്ങളിൽ ഞാൻ അതീവ സന്തുഷ്ടനാണ്.'

ഒരു സാഹിബ് പാർലമെന്റിലുണ്ടായിരുന്നു. നൈൽ അസോസിയേഷന്റെ പ്രസിഡന്റാണ്. മുഹമ്മദുൽ ഹലാവാജി. അദ്ദേഹം പറയുന്നു: 'ഞാൻ പാർലമെന്റിൽ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിന്റെ പ്രഭാഷണം കേട്ടു. പാർലമെന്റിൽ ഈ രീതിയിൽ ഒരു മുസ്ലിം നേതാവിന് പ്രഭാഷണം നടത്താൻ കഴിയുമോ എന്നത് എനിക്ക് വിശ്വാസിക്കാൻ കഴിയുന്നില്ല. ഭയത്തിന്റെ ഒരു ലാങ്ക്വെറന്റോടും കാണാൻ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. അങ്ങേയറ്റം നിർഭയമായ രീതിയിൽ തന്റെ പ്രഭാഷണം നടത്തി. ഇതുതന്നെയാണ് ഇസ്ലാമിന്റെ ശരിയും സത്യസന്ധവുമായ സന്ദേശമെന്ന് ജനങ്ങൾക്ക് ദൃഢവിശ്വാസമായി. നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന യുദ്ധങ്ങൾക്കു പിന്നിൽ കുറച്ചാളുകളുണ്ട്. അവരാണ് അതിൽനിന്ന് ഫലമെടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്.'

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: 'മൂന്നാമത്തെ ഫംഗ്ഷൻ യാറിക് യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലാണ് നടന്നത്. കനഡയിലെ വലിയ യൂണിവേഴ്സിറ്റികളിൽപെട്ടതാണ് യാറിക് യൂണിവേഴ്സിറ്റി. അതിൽ 11 ഫാക്കൽറ്റീസു(Faculties)കളുണ്ട്. മെയിൻ കാമ്പസിൽ 53000 ലധികം വിദ്യാർത്ഥികൾ പഠിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഈ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലെ അധ്യാപകരുടെ എണ്ണം ഏഴായിരത്തിനടുത്താണ്. ഈ യൂണിവേ

ഴ്സിറ്റിയിൽനിന്ന് ഇതുവരെ മൂന്നുലക്ഷത്തോളം വിദ്യാർത്ഥികൾ പഠനം പൂർത്തിയാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കനഡയിലെ മൂന്നാമത്തെ വലിയ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയാണിത്. ഒരു വിദ്യാർത്ഥിനി ശേരൽക്രൈസ് പറയുന്നു: 'വളരെ നല്ല അവസരമായിരുന്നു. ഇതിൽ ഞങ്ങൾക്കെല്ലാവർക്കും ഇസ്ലാമിന്റെ ചില യഥാർഥ അധ്യാപനങ്ങളെ കുറിച്ച് അറിയാൻ കഴിഞ്ഞു. ഇപ്പോൾ എനിക്ക് ഇസ്ലാമിന്റെ കുറച്ചു അറിവ് കരസ്ഥമായി.'

പിന്നീട് ഞങ്ങൾ സസ്കാടോണിൽ പോയിരുന്നു. അവിടേയും കുറച്ചു പ്രസ്സ് കോൺഫ്രൻസുകൾ നടന്നു. ജമാഅത്തിന്റെ പരിപാടികളുമുണ്ടായിരുന്നു. റേഡിയോയും പ്രസ്സും മുഖേന മൊത്തത്തിൽ 1.78 മില്യൺ ജനങ്ങൾവരെ സന്ദേശമെത്തി. പിന്നീട് നടന്നത് റജായിനായിലെ മസ്ജിദ് മഹ്മൂദിന്റെ ഉൽഘാടനമായിരുന്നു. അവിടേയും മസ്ജിദിനെ ഉദ്ധരിച്ച് ഒരു ഹോട്ടലിൽ റിസപ്ഷൻ നടന്നിരുന്നു. ഇതിൽ 200 അതിഥികൾ പങ്കെടുത്തു. ഇതിൽ സസ്കാടോൺ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മുഖ്യമന്ത്രിയും സഹമുഖ്യമന്ത്രിയും റജായിനാ സിറ്റിയുടെ മേയറും പൊതുസുരക്ഷാ മിനിസ്റ്ററും, ഓപ്പോസിഷന്റെ ഡപ്യൂട്ടി ഹൗസ് ലീഡറും സമീപ നഗരങ്ങളിലെ ഇപ്പോഴത്തേയും മുമ്പത്തേയും മേയർമാരും സസ്കാചവാൻ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുടെ പ്രസിഡന്റും വൈസ് പ്രസിഡന്റും റജായിനാ യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിലെ റിലീജിയസ് സ്റ്റഡീസ് ഡിപ്പാർട്ടുമെന്റിന്റെ ഹെഡ് പ്രൊഫസർമാരും പാതിരിമാർ, പോലീസ് ചീഫുമാർ, മറ്റു വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അതിഥികളെല്ലാം പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ആഗോളമതങ്ങളുടെ ഒരു പ്രൊഫസർ സാഹിബ് റജായിനായിലെ മസ്ജിദിന്റെ ഉദ്ഘാടനാവസരത്തിൽ പ്രഭാഷണം കേട്ടതിനുശേഷം പറഞ്ഞു: 'അങ്ങേയറ്റം ഈശ്വരീയ ജ്ഞാനങ്ങൾ നിറഞ്ഞതും ഹൃദയഹാരിയുമായ പ്രഭാഷണമായിരുന്നു. ആഗോളമതങ്ങളുടെ ഒരു പ്രൊഫസർ എന്ന നിലയിൽ ഞാൻ കേട്ടിട്ടുള്ള പ്രഭാഷണങ്ങളെക്കാളൊക്കെ സുവ്യക്തമായിരുന്നു.'

സസ്കാചവാന്റെ പ്രതിപക്ഷ നേതാവ് Trent Wother spoon പറയുന്നു: 'ഇന്നത്തെ സമ്മേളനം ഒരു മനോഹരമായ സമ്മേളനമായിരുന്നു. അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിന്റെ സന്ദേശം ശക്തവും അത്യാവശ്യവുമായ സന്ദേശമായിരുന്നു. ഇത് നമ്മുടെ മതങ്ങളിലെ യോജിപ്പുള്ള കാര്യങ്ങൾ അടയാളപ്പെടുത്തി. നമ്മൾ നമുക്കുവേണ്ടി ഇഷ്ടപ്പെടുന്നത് മറ്റുള്ളവർക്കുവേണ്ടിയും ഇഷ്ടപ്പെടുക എന്ന അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിന്റെ സന്ദേശം നമുക്കെല്ലാം വളരെ പ്രധാനപ്പെട്ടതാണ്. ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാം മൂല്യങ്ങൾ അടയാളപ്പെടുത്തി. അതിലൂടെ നമ്മളെല്ലാവരും നടക്കാൻ ശ്രമിക്കേണ്ടതാണ്. ഈ മൂല്യങ്ങൾ നമ്മുടെ നഗരമായ റജായിനായേയോ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനമായ സസ്കാചവാനേയോ ശക്തപ്പെടുത്താൻ മാത്രമല്ല മറിച്ച് നമ്മുടെ രാജ്യത്തേയും നമ്മുടെ ലോകത്തേയും ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ളതാണ്.'

റജായിനായിൽ മസ്ജിദ് ഉദ്ഘാടനത്തിനുശേഷം മാധ്യമങ്ങൾ കവറേജ് നൽകി. വിവിധ ടി.വി. ചാനലുകളും പത്രപ്രതിനിധികളുമായി പത്രസമ്മേളനങ്ങളും വ്യക്തിഗതമായ അഭിമുഖങ്ങളും നടന്നു. ടി.വി, റേഡിയോ, പത്രങ്ങളുടെ ഏകദേശം ആറേഴ് പ്രസ്സിന്റെ വിവിധ മാധ്യമങ്ങളുടെ ആളുകളുണ്ടായിരുന്നു. ഇപ്രകാരംതന്നെ റജായിനായിലെ മസ്ജിദിന്റെ ഉദ്ഘാടനം കാരണത്താലും പത്രസമ്മേളനം കാരണത്താലും 1.97 മില്യൺ ജനങ്ങൾവരെ ഇസ്ലാമിന്റെ സന്ദേശമെത്തി. ലായിഡ് മിനിസ്റ്ററിൽ ബയ്ത്തുൽഅമാൻ മസ്ജിദിന്റെ ഉദ്ഘാടനം നടന്നു. ഇതൊരു ചെറിയ സ്ഥലമാണ്. അനഹ്മദികളായ 49 അതിഥികൾ പങ്കെടുത്തു. അവിടെത്തെ റിസപ്ഷനിൽ സസ്കാചവാതിലെ അസംബ്ലി അംഗവും പാർലമെന്റിലെ മുൻ അംഗങ്ങളും പുതിയതായി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട മേയറും അടുത്ത പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്നുള്ള മേയർമാരും ഡപ്യൂട്ടി മേയർമാരും കൗൺസിലർമാരും പ്രൊഫസർമാരും അധ്യാപകരും പത്രപ്രതിനിധികളും മറ്റു വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധം വെക്കുന്നവരും പങ്കെടുക്കുകയുണ്ടായി.

ഇമിഗ്രേഷൻ ആന്റ് ഡിഫൻസ് മുൻ മന്ത്രി Jason Kenney -ഇദ്ദേഹത്തിന് ജമാഅത്തുമായി മുന്പേമുതലേ ബന്ധങ്ങളുണ്ട്, ഞാനുമായും വ്യക്തിപരമായ ഒരുപാട് ബന്ധമുണ്ട്-പറയുന്നു: 'അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്ത് ഒരു ചെറിയ ജമാഅത്താണ്. പക്ഷേ, അത്യുത്സാഹത്തോടെ പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ഇസ്ലാമിന്റെ തെളിമയാർന്ന മുഖം ലോകത്തിന്റെ മുമ്പിൽ അവതരിപ്പിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു.' പറയുന്നു: 'ഇന്നത്തെ പ്രഭാഷണത്തിൽ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാം ജനങ്ങളുടെ മനസ്സുകളിൽ ഇസ്ലാമിനേയും മസ്ജിദിനേയും കുറിച്ചുണ്ടാകാവുന്ന നെഗറ്റീവായ ചിന്തകൾ ക്ലൈം മറുപടി നൽകിയിരിക്കുന്നു.'

പരിപാടിയിൽ പങ്കെടുത്ത ഒരു അതിഥി ജോൺഗോർമിലെ പറയുന്നു: 'എപ്പോൾ ഭീകരസംഭവങ്ങളുണ്ടായാലും അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തുതന്നെയാണ് ഏറ്റവുമധികം പരസ്പരമുള്ള ബന്ധങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും വിവിധ മതക്കാരെ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനും ശ്രമിക്കുന്നത്. ദേശത്തോടുള്ള സ്നേഹം ഈമാന്റെ ഭാഗമാണെന്നും ഇതാണ് ഇസ്ലാമിന്റെ അധ്യാപനമെന്നുമുള്ള സന്ദേശവും അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാം നൽകുകയുണ്ടായി.'

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: നവംബർ 11 ന് ജുമുഅയ്ക്കുശേഷം പീസ് സിംപോസിയമായിരുന്നു. ഇതിൽ 644 അതിഥികൾ പങ്കെടുത്തു. ഈ അതിഥികളിൽ കനഡയുടെ മുൻ പ്രധാനമന്ത്രിയും-അദ്ദേഹം കുറച്ചുമാസങ്ങൾക്കുമുമ്പേയാണ് മാറിയത്-പുതിയ പ്രധാനമന്ത്രിയും വന്നിരുന്നു. അൽബർട്ടായിലെ ഹ്യൂമൺ സർവീസസ് മിനിസ്റ്ററും പങ്കെടുത്തിരുന്നു. കൽഗരിയിലെ ഇപ്പോഴത്തേയും മുന്പത്തേയും മേയർമാർ പങ്കെടുത്തു. മുൻ മന്ത്രി Jason Kenney -ഇദ്ദേഹത്തെ കുറിച്ച് മുമ്പേ പറഞ്ഞതാണ് ഇവി

ടേയും വന്നിരുന്നു. കൽഗരി യൂണിവേഴ്സിറ്റിയുടെ ഡീനും വൈസ് ചാൻസലറും വന്നിരുന്നു. ചില അടുത്ത പ്രദേശങ്ങളിലെ മേയർമാരും ഡപ്യൂട്ടിമേയർമാരും പങ്കെടുത്തു. റെസ്റ്റിയർ കോളേജിന്റെ പ്രസിഡന്റ്, legislative assembly യുടെ അംഗങ്ങളും വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധം വെക്കുന്നവരും പങ്കെടുത്തു. 600 ലേറെയായിരുന്നു ഹാജർനില.

കനഡയുടെ മുൻ പ്രധാനമന്ത്രി Stephen Harper ഇവിടെ തന്റെ അഭിപ്രായം പ്രകടിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: 'ഞാൻ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിനെ പല സ്ഥലങ്ങളിലും പ്രസംഗിക്കുന്നതു കേട്ടിട്ടുണ്ട്. അദ്ദേഹം എപ്പോഴും ഇസ്ലാമിന്റെ സമാധാന നിർഭരമായ സന്ദേശം ലോകത്ത് എത്തിച്ചു. ഇത് ഒരു മഹത്തായ സന്ദേശമാണ്. അത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ജമാഅത്തിലെ എല്ലാ അംഗങ്ങളുടേയും പ്രതിച്ഛായയുമാണ്. ഇമാം ജമാഅത്തിന്റെ അഭിപ്രായങ്ങൾ വളരെ ആവശ്യവും സുപ്രധാനവുമാണ്. എല്ലാവരും അത് കേൾക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്. ഇസ്ലാമിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം തന്നെ സമാധാനമാണെന്ന് ഖലീഫത്തുൽമസീഹ് പറഞ്ഞു. ഇസ്ലാമിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം അല്ലാഹുവിനോടും അവന്റെ സൃഷ്ടികളോടുമുള്ള സ്നേഹമാണ്. ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാം എല്ലാ പ്രശ്നങ്ങളിലും പ്രത്യേകിച്ചും പശ്ചിമേഷ്യൻ രാജ്യങ്ങൾ എന്ന വിഷയത്തിൽ അങ്ങേയറ്റം യുക്തിനിർഭരമായ വെളിച്ചം വീശി. അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിന്റെ പ്രഭാഷണം കേട്ടിട്ടില്ലാത്തവർ തീർച്ചയായും അതു കേൾക്കണമെന്ന് ഞാൻ ഉപദേശിക്കുകയാണ്.'

കീലേ സാഹിബ പറയുന്നു: 'ഇത്രമാത്രം വലിയൊരു സമ്മേളനത്തിൽ പങ്കെടുക്കാനാണ് പോകുന്നതെന്ന് എനിക്കൊരിക്കലും ചിന്തിക്കാനെ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. തീർച്ചയായും പങ്കെടുക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞ് എന്നെ ക്ഷണിച്ച എന്റെ ഒരു സുഹൃത്തിനെ സന്തോഷിപ്പിക്കാൻവേണ്ടി ഞാൻ വന്നതാണ്. പക്ഷേ, വന്നതിൽ ഞാൻ വളരെയധികം സന്തോഷിക്കുന്നു. ഞാനൊരിക്കലും ഇത്തരം പരിപാടി കണ്ടിട്ടില്ല. ഇവിടെ എല്ലായിടത്തും പോസിറ്റീവായിട്ടുള്ള ചിന്താഗതികളാണ്. അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ ഇമാമിന്റെ സന്ദേശം അത്യുന്നതമാണ്. എന്നെപ്പോലുള്ള അറിവു കുറഞ്ഞവർക്കും ഇസ്ലാം എല്ലാ ജനതയേയും വംശത്തേയും മതത്തേയും സ്വാഗതം ചെയ്യുന്ന മതമാണെന്ന കാര്യം നല്ല വണ്ണം മനസ്സിലായി. നമ്മളൊരിക്കലും ഇസ്ലാമിനെ ഭയപ്പെടേണ്ട ആവശ്യമില്ല. മുസ്ലീംകളെ നല്ലവണ്ണം അറിയാൻ ശ്രമിക്കേണ്ട ആവശ്യമാണുള്ളത്.'

അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ പറഞ്ഞു: കൽഗരിയിൽ നടന്ന ഇന്റർവ്യൂകളുടേയും പത്രസമ്മേളനങ്ങളുടേയും ഫലമായി മൊത്തത്തിൽ 50 ലക്ഷത്തോളമുള്ളവർക്ക് സന്ദേശം എത്തി. കനഡ പര്യടനത്തിനിടയിൽ മാധ്യമങ്ങളുടെ കവറേജുണ്ടായി. ഇതിൽ 32 ടി.വി.ചാനലുകൾ അഞ്ചുഭാഷകളിൽ വാർത്തകൾ സംപ്രേഷണം ചെയ്തു. ഇതുമുഖേന 40 മില്യൺ ആളുകൾവരെ സന്ദേശമെത്തി. 6 ഭാഷകളിൽ

വിവിധ റേഡിയോ സ്റ്റേഷനുകളിൽ 30 വാർത്തകൾ പ്രക്ഷേപണം ചെയ്തു. അതുവുമുപേന എട്ടു ലക്ഷമാളുകൾ വരെ സന്ദേശമെത്തി. 227 പത്രങ്ങളിൽ 12 വിവിധ ഭാഷകളിൽ വാർത്തകളും അഭിമുഖങ്ങളും പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. ഇതു മുഖേന 4.8 മില്യൺ ആളുകൾക്ക് സന്ദേശമെത്തി. മൊത്തത്തിൽ 60 മില്യണിലധികം ആളുകൾവരെ സന്ദേശമെത്തുകയുണ്ടായി. അൽഹംദുലില്ലാഹ്.

ഇത് അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപയാണ്. ഇതിനെ നമ്മൾ വിലമതിക്കേണ്ടതാണ്. ഇതിനെ കാത്തുസൂക്ഷിക്കുകയും വേണം. പ്രത്യേകിച്ചും കനഡയിലെ അഹ്മദികൾ അല്ലാഹുവിന്റെ കൃപ വർധിക്കുന്നതിന് ശ്രദ്ധിക്കേണ്ടതാണ്. നമ്മുടെ എല്ലാ ജോലിയിലും അഹ്മദിയ്യത്തിന്റേയും ഇസ്ലാമിന്റേയും സന്ദേശമെത്തിക്കണമെന്നുള്ള നിയുത്ത് അഥവാ മനോഭാവം ഉണ്ടാകേണ്ടതാണെന്ന കാര്യം എപ്പോഴും ഓർക്കേണ്ടതാണ്. തൗഹീദ് ലോകത്ത് സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള നിയുത്തുണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. നബി(സ)തിരുമേ

നിയുടെ പതാക ലോകത്ത് പറത്തണമെന്ന നിയുത്തുണ്ടായിരിക്കേണ്ടതാണ്. ഇതുണ്ടെങ്കിൽ അല്ലാഹു നമ്മുടെ ജോലികളിൽ അനുഗ്രഹവും ഇടുന്നതാണ്. അല്ലാഹു നമുക്കതിന് തൗഹീവും നൽകുമാറാകട്ടെ. ഇനി ഞാൻ പീസ് വില്ലേജിലെ അഹ്മദികളോടും പറയുകയാണ്, അഹ്മദിയ്യാ അന്തരീക്ഷം നിങ്ങൾ അവിടെ ഉണ്ടാക്കുക. സ്ഥാപിക്കുക. ശരിയായ ഇസ്ലാമിക മാതൃക സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് കഴിവിന്റെ പരമാവധി ശ്രമിക്കുക. എന്റെ സാന്നിധ്യത്തിൽ നിങ്ങൾ വിലാഹത്തിനോടു എത്തരത്തിലുള്ള സ്നേഹവും ആത്മാർഥതയുമാണോ പ്രകടിപ്പിച്ചിരുന്നത് ഇനിയും അത് വർധിപ്പിക്കുന്നവരാകുക. വർധിപ്പിച്ചുകൊണ്ടേ പോകുക. നിങ്ങളുടെ യഥാർഥ ഉദ്ദേശ്യം മറക്കാതിരിക്കുക. നമ്മൾ അല്ലാഹുവുമായുള്ള ബന്ധമുണ്ടാക്കണം. അവനെ ആരാധിക്കുന്നതിൽ നമ്മളൊരിക്കലും മടി കാണിക്കാതിരിക്കേണ്ടതാണ്. അല്ലാഹു അവർക്കും നിങ്ങൾക്കും എനിക്കും എല്ലാവർക്കും ഇതിന് തൗഹീഖ് നൽകുമാറാകട്ടെ.

(വിവ: മുഹമ്മദു ഇസ്മായിൽ ആലപ്പുഴ)

Friday Sermon delivered by **Hadrath Khaleefathul Masih Al-khamis** (atba)

at Baithul Futuh, London – on 18.11.16

Malayalam Translation : **Moulvi Mohammed Ismail Alleppey**, For Malayalam Desk, Qadian.

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516

If Undelivered Please Return To

Ahmadiyya Muslim Jama'at  
Baithul Quddoos, G.H.Road  
Calicut - 673001, Kerala